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2. MISTR SVĚTA - EMANUEL LASKER 

Mistrovství světa si našlo na přelomu 19. a 20. století své místo a my jsme se přenesli od pražského rodáka 

Wilhelma Steinitze k rodákovi berlinchenskému – Emanuelu Laskerovi. Emanuel Lasker vydržel na 

šachovém trůnu 27 let – od roku 1894 do roku 1921. Se Steinitzem jej pojí ještě jedna zvláštnost – oba jsou 

židovského původu. 

Wilhelm Steinitz 115 (+43 -43 =29), 50% Michail Botvinnik 177 (+46 -41 =90), 51% 

Emanuel Lasker 112 (+52 -16 =44), 66% Vasilij Smyslov 45 (+11 -10 =24), 51% 

J. R. Capablanca 48 (+7 -6 = 35), 51% Michail Tal 42 (+11 -12 =19), 49% 

Alexander Aljechin 140 (+43 -24 =73), 57% Tigran Petrosjan 68 (+13 -11 =45), 52% 

Max Euwe 75 (+14 -31 = 30), 39% Boris Spasskij 67 (+12 -15 =41), 49% 

 

Lasker, ve srovnání se Steinitzem, v podstatě nebyl šachovým profesionálem (ve smyslu Steinitze), byl 

filosof, matematik (Lasker–Noetherův theorém) a novinář. Byl osobním přítelem Alberta Einsteina. Některé 

z jeho výsledků: 

- Lasker – Bird, Liverpool 1890, 7:2 (=3) 

- Lasker – Mieses, Berlín 1890, 5:3 (=3) 

- Lasker – Blackburn, Londýn 1892, 6:0 (=4) 

- Lasker – Bird, Newcastle 1892, 6:0 (=4) 

- Steinitz – Lasker, USA a Kanada 1894, 5:10 (=4) 

- Lasker – Steinitz, Moskva 1896-7, 10:2 (=5) 

- Lasker – Marshall, USA 1907, 8:0 (=7) 

- Lasker – Tarrasch, Dusseldorf 1908, 8:3 (=5) 

- Lasker – Janowski, Paříž 1909, 7:1 (=2) 

- Lasker – Schlechter, Vídeň a Berlín 1910, 1:1 (=8) 

- Lasker – Janowski, Berlín 1910, 8:0 (=3) 

- Capablanca – Lasker, Havana 1921, 4:0 (=10) 

Reputaci si Lasker vydobil až na turnaji v Petrohradě 1895-6 a následně v Norimberku 1896. 

Další zvláštností bylo, že v roce 1914 byly uděleny první normy mezinárodního velmistra pěti finalistům 

turnaje – Lasker, Capablanca, Tarrasch, Aljechin a Marshall. Což byl čestný titul udělený carem Mikulášem 

II. Po ztrátě titulu MS se velmi předvedl na turnaji v Moravské Ostravě 1923 a rovněž v New Yorku 1924. 

Z pohledu šachu je zajímavý zejména jako zakladatel šachové psychologie. Po roce 1927 se věnoval bridži, 

stěhoval se nejprve do Londýna, následně do SSSR a konec života strávil v New Yorku. 

Laskerova léčka: 

1. d4 d5 2. c4 e5 3. dxe5 d4 4. e3? Sb4+ 5. Sd2 dxe3! 6. Sxb4?? exf2+!! 7. Ke2 fxg1-J+ 8. Ke1 Dh4+ 9. Kd2 Jc6 

černý stojí na výhru. 
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Kromě psychologie se dá říct, že Lasker byl skutečný mistr koncovek. Některé jevy byl schopen popsat 

velmi precizně. Například slavný Manévr Lasker nebo Laskerovy schody. 

Manévr Lasker - Tarrasch vyměnil dva střelce a přešel do této pozice, 

která se na první pohled jeví jako pohodlná pro bílého. 40. h4 Kg4 41. 

Kg6!! Krásný studiový tah zajišťuje bílému remízu. Tarrasch počítal jen 

s variantou 41. Kf6 c4 42. bxc4 bxc4 43. Ke5 c3! 44. bxc3 a4–+ 41. ... Kxh4 

Pochopitelně teď je nutné pěšce brát. 42. Kf5 Kg3 Rázem idea c4 prostě 

nefunguje. 43. Ke4 Kf2 44. Kd5 Ke3 45. Kxc5 Kd3 46. Kxb5 Kc2 47. Kxa5 

Kxb3 Nakonec byl bílý rychlejší v bílení pěšců – i když trajektorie krále je 

velmi zajímavá: g7-g6-f5-e4-d5-c5-b5-a5. Remis. 

 

Laskerovy schody 

1. Kb8 Vb2+ Možná první tah bílého překvapí, ale opravdu to nejde přes 

sloupec d a e, protože by černý sám ve vhodný moment sebral pěšce na c7 

a hrozil postavením vlastní dámy. V situaci, která je na šachovnici, bude 

bílý operovat ve stínu černého krále. 2. Ka8!! Toto je klíčová myšlenka – 

černý teď nemá šach a musí se pokorně vrátit na sloupec c. 2. … Vc2 3. 

Vf6+ Ka5 4. Kb7 Vb2+ 5. Ka7 Vc2 6. Vf5+ Ka4 7. Kb6 Vb2+ 8. Ka6 Vc2 9. 

Vf4+ Ka3 10. Kb6 Vb2+ 11. Ka5 Vc2 12. Vf3+ Ka2 13. Vxf2! +– Tedy 

vyhrané to je, ale to už je na vás, abyste si to vyzkoušeli. Možná se 

nepoštěstí aplikace této myšlenky často, ale mě osobně se to jednou 

povedlo v rapidu ve Znojmě. 

Lasker – Capablanca, St. Petersburg 1914 
1.e4 e5 2.Jf3 Jc6 3.Sb5 a6 4.Sxc6 Toto je velmi zvláštní okamžik – Lasker do roku cca 1907 moc Španělskou 

nehrál, pak se u něj začala objevovat, ale toto byla jedna z prvních, kde hrál výměnnou variantu. Přitom 

tato varianta byla dominantou později zejména Capablancy! K partii je nutno podotknout ještě jednu 

podstatnou věc – Capablanca v tu chvíli v turnaji vedl před Laskerem o 1,5 bodu a k překvapení všech si 

vybral výměnnou variantu, která často vede k remíze. 4. … dxc6 5.d4 exd4 6.Dxd4 Dxd4 7. Jxd4 Sd6 8. Jc3 

Je7 9.O-O O-O 10. f4 Ve8 11. Jb3 f6 12.f5! Velmi ambiciózní tah, ze kterého je patrné, že Lasker nebude 

chtít remízu. 12. … b6 13.Sf4 Sb7? 14.Sxd6 cxd6 Neuvěřitelné, jak přímočaře to Lasker zahrál. Teď je vidět, 

že na e6 vznikla díra a jezdec se vrátí přes d4 na toto pole. Paradoxně by se dalo říct, že bílý ztratil dvě 

tempa, ale je zde vidět skutečná zkušenost mistra světa. 15.Jd4 Vad8? 16.Je6 Vd7 Podíváme-li se na souhru 

figur, tak černý střelec na b7 a věž na d7 na první pohled nejsou zdánlivě špatné, ale bílý předsunutý jezdec 

na e6 je velmi zákeřný. 17.Vad1 Jc8 18.Vf2 b5 19.Vfd2 Vde7 20.b4 Kf7 21.a3 Sa8? Cílem je operace po 

věžovém sloupci, ale tady nemá černý perspektivu. 22.Kf2 Va7 23.g4 h6 24.Vd3 a5 25.h4 axb4 26.axb4 

Vae7 27.Kf3 Vg8 28.Kf4 g6 29.Vg3 g5+ 29. ... gxf5 30. exf5 d5 31. g5! hxg5+ 32. hxg5 fxg5+ 33. Jxg5+ Kf8 34. 

f6 Va7 35. Ke5! 30.Kf3 Jb6 31.hxg5 hxg5 32.Vh3 Vd7 33.Kg3 Ke8 34.Vdh1 Sb7 
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35.e5! Takové tahy pozvedají šachovou partii na vyšší úroveň – pěšec není 

krytý a je možné jej brát dvojím způsobem. 35. … dxe5 Nabízí se otázka, 

jestli nebylo možné hrát teď c5. Zkuste si to spočítat. 36.Je4 Jd5 37.J6c5 

Oba jezdci jsou neuvěřitelně silní a naopak teď vyniká slabost pozice 

černého. 37. … Sc8 38.Jxd7 Sxd7 39.Vh7 Vf8 Je zvláštní, že až teď vstupují 

do boje věže. Spolu s jezdcem uštědří černému finální úder.  40.Va1 Kd8 

41.Va8+ Sc8 42.Jc5 Černý teď již nemá co hrát. Je vidět, jak silné jsou teď 

obě věže. Černý se vzdal. 1-0 

Tato partie Capablanku tak vzala, že v posledním kole prohrál bílými 

s Tarraschem a byl celkově druhý. 

Lasker – Schlechter, Berlín 1910 
1. d4 Použity poznámky J. R. Capablancy. Na úvod jen tolik – jednalo se o poslední, desáté, utkání zápasu o 

titul mistra světa a Carl Schlechter vedl 1:0 – tedy Lasker musel vyhrát! 1. … d5 2. c4 c6 2...e6 is the usual 

move and I believe better than the text move. 3. Jf3 Jf6 4. e3 g6 5. Jc3 Sg7 6. Sd3 O-O A new and original 

way of playing the defense to the Queen's Gambit so far as I know. 7. Dc2 Ja6 8. a3 dxc4 Schlechter here 

goes into a series of moves which finally leave him with a weak isolated c pawn, which cannot possibly be 

so very good. 9. Sxc4 b5 10. Sd3 b4 11. Ja4 bxa3 12. bxa3 Sb7 13. Vb1 Dc7 14. Je5 If Lasker wanted to play 

a safe game he should have castled and if he intended to make a kingside attack he might have started 

with 14.h4 before playing Je5. Jh5 15. g4 Starting an attack on the kingside which is justified in view of the 

score of the match.  Lasker's policy throughout this game is good, but why Schlechter, who only needed a 

draw, should play such a wild game can only be explained by the fact that perhaps he was not satisfied to 

win the match by a mere fluke, which proved to be the case in the fifth game. 15. … Sxe5 16. gxh5 Sg7 17. 

hxg6 hxg6 18. Dc4 (?) Sc8 (!) 19. Vg1 Da5+ 20. Sd2 Dd5 21. Vc1 Sb7 22. Dc2 Dh5 23. Sxg6 23.Db3, I believe, 

was the right move here. The text move did not turn out so well. Capa má pravdu, historie ukazuje, že tah 

Db3 opravdu stupňuje výhodu. 23... Dxh2 24. Vf1 fxg6 25. Db3+ Vf7 26. Dxb7 Vaf8 27. Db3 Kh8 28. f4 g5 

29. Dd3 gxf4 30. exf4 Dh4+ 31. Ke2 Dh2+ 32. Vf2 Tady je nutno zdůraznit, že výhodu má bílý po Kd1. Tah 

v partii vede opět k remíze. 32. … Dh5+ 33. Vf3 Jc7 34. Vxc6 Jb5 34...Jd5 looks a mighty strong move. 35. 

Vc4 Vxf4 A bad sacrifice. 35...e5! looks like the Right move. It seems as though Black could always draw. 

36. Sxf4 Vxf4 37. Vc8+ Sf8 

38. Kf2 (?) Dh2+ 39. Ke1 Dh1+ (!) Ovšem tady je Capa úplně vedle. Po Dh4 

může Lasker gratulovat Schlechterovi k titulu mistra světa. Ovšem historie 

tomu chtěla jinak. 40. Vf1 Dh4+ 41. Kd2 Vxf1 42. Dxf1 Dxd4+ 43. Dd3 

Df2+ 44. Kd1 Jd6 45. Vc5 Sh6 46. Vd5 Kg8 47. Jc5 Lasker had fought his 

battle and obtained an advantage without moving this knight for thirty-six 

moves. From the 37th move, on to the finish, Lasker plays with 

remarkable precision and the fact that Schlechter held on so well shows 

the sterling qualities of the Austrian master. 47. … Dg1+ 48. Kc2 Df2+ 49. 

Kb3 Sg7 50. Je6 Db2+ 51. Ka4 Kf7 52. Jxg7 Dxg7 53. Db3 Ke8 54. Db8+ Kf7 

55. Dxa7 Dg4+ 56. Dd4 Dd7+ 57. Kb3 Db7+ 58. Ka2 Dc6 59. Dd3 Ke6 60. 

Vg5 Kd7 61. Ve5 Dg2+ 62. Ve2 Dg4 63. Vd2 Da4 64. Df5+ Kc7 An oversight, I suppose. Had not Schlechter 
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allowed Lasker to exchange queens, the doctor would have had a merry time in forcing a win. 65. Dc2+ 

Dxc2+ 66. Vxc2+ Kb7 The game is over. Schlechter might just as well have resigned here. 67. Ve2 Jc8 68. 

Kb3 Kc6 69. Vc2+ Kb7 70. Kb4 Ja7 71. Kc5 All in all, a great game, which will go down in the history of chess 

as a remarkable finish to the greatest struggle for the Chess Championship of the World. 1-0 

Lasker – Vazquez, Havana 1893 
1.e4 e5 2.Jc3 Jc6 3.g3 d6 4.Sg2 Jf6 5.Jge2 Se7 6.d3 O-O 7.f4 Sg4 8.h3 Sxe2 9.Dxe2 Jd4 10.Dd1 b5 11.Se3 c5 

12.O-O Vb8 13.Sxd4 cxd4 14.Je2 Jd7 15.Kh1 Kh8 16.g4 Sh4 17.Kh2 Jf6 18.Vb1 Dc7 19.Kh1 b4 20.Jg1 Sg3 

21.g5 Jd7 22.f5 Vbc8 23.Dg4 Sf4 24.Vf2 Se3 25.Ve2 Jc5 26.Jf3 g6 27.h4 De7 28.Sh3 Vc7 29.Vf1 gxf5 30.exf5 

f6 31.Vg2 d5 32.Dh5 e4 33.g6 Vg8 Zdá se, že černý zalepil díry. Ovšem… 

34.Jg5! Sxg5 Po fxg5 ovšem přijde f6 s hrozbou g7. 35.hxg5 exd3 36.cxd3 

Jxd3 37.Dh4 Vc6 38.gxf6 Vxf6 39.Ve2! Teď se ovšem ukazuje slabost 

sedmé řady. 39. … Dg7 40.Dxd4 Vxg6 41.f6 Df7 Neuvěřitelné, jak se tu 

mění obrazce a motivy – teď je tu smrtelná diagonála a1-h8. 42.Dxd3 Vh6 

43.Vg2 Vxg2 Bílý získal pomocí kombinace figuru, ale zdá se, že teď útočí 

černý. 44.Kxg2 Vxf6 45.Dd4 Dg7+ 46.Kh2! Vxf1 Smůla celé pozice je 

v tom, že černý jiný šach nemá a jinak vstupuje do hry diagonála a1-h8. 

47.Dxg7+ Kxg7 48.Sxf1 Kf6 A teď je nutné zvládnout koncovku. 49.Kg3 

Ke5 50.Kf3 Kd4 51.Ke2 a5 52.Kd2 a4 53.b3 axb3 54.axb3 h5 55.Sh3 h4 

56.Sg2 Ke5 57.Kd3 1-0 

Lasker -  Richards, New York 1892 
1.e4 e5 2.Jf3 Jc6 3.Sb5 Sc5 4.c3 d6 5.d4 exd4 6.cxd4 Sb4+ 7.Kf1 Sd7 8.Da4 De7 9.d5 Dxe4 

Partie zjevně nemá patřičnou úroveň, protože černý brzy ztratí figuru. Je 

ale zajímavé, jak se s hrozbami černého Lasker vypořádal. 10.Jc3 De7 

11.Sg5 Jf6 12.Ve1 Bílý neřeší figuru, ale a tempo vyvíjí své figury. 12. … Je5 

13.Dxb4 O-O-O 14.Vxe5 Teď je tu opět vazba na dámu, ale tentokrát skrze 

pěšce. 14. … Sxb5+ 15.Jxb5 Dd7 16.Jxa7+ Kb8 17.Ve7! Ovšem toto je 

krásný tah – věž nejde brát pro dvojí úder jezdcem. 17. … Df5 18.Jc6+ Kc8 

19.Da5 Dd3+ Toto je již jen šach ze msty. 20.Kg1 Dd1+ 21.Je1 Dxe1+ 

22.Vxe1 Vde8 23.Vxe8+ Vxe8 24.g3 1-0 

 

 
Réti - Lasker, Moravská Ostrava 1923 
1. Jf3 d5 2. d4 Prověrku svého zahájení odložil Réti o 8 měsíců – do New Yorku. 2. ... Jf6 3. c4 c6 4. Jc3 dxc4 

5. e3 b5 6. a4 b4 7. Ja2 e6 8. Sxc4 Se7 9. 0–0 0–0 10. De2 Jbd7 Zatím žádný z protivníků nezískal prostor 

pro realizaci svých idejí. 11. b3 a5 12. Sb2 c5 13. Vfd1 Db6 14. Jc1 Sa6 15. dxc5 Jxc5 16. Je5 Sxc4 17. Jxc4 

Da6 18. Sd4 Vfc8 19. Sxc5 Sxc5 20. Df3 Se7  V odpověď na strategický manévr Jc1–d3–e5 plánovaný Rétim 

vymyslel Lasker taktický rejd Jf6–d5–c3 a k tomu je nutno pokrýt pole f7 střelcem. Réti viděl nyní možnost 

solidního 21. Je2, ale podle svých slov chtěl víc. 21. Jd3 Jd5 22. Jde5 Sf6 23. e4 Jc3 24. Vd6 Db7 25. Ve1 
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Sxe5 26. Jxe5 Dc7! Profylaxe proti 27. Vd7, na což by následovalo chladnokrevné 27. ... Dxe5 s figurou víc.  

Nejde ani 27. Dd3 Jxe4! 28. Vxe4 Dxd6! 27. Jc4 e5!? 28. Df5 

28. ... Je2+!! „Šach“, říká jezdec. „Deus ex machina“, říká Tartakower. 29. 

Kf1? Rozhodující chyba ve velké časové tísni. Réti bleskově uviděl, že 

jezdce nelze brát pro mat na 1. řadě, to však není úplná pravda: 29. 

Vxe2!? Dxd6! 30. Dxf7+! Kxf7. 29. ... Jd4 30. Dxe5 Jxb3 31. Jb6 Jd2+! 32. 

Kg1 Jc4 33. Jxc4 Dxc4 34. Df5 Vab8 35. e5 b3 36. e6 fxe6 37. Vdxe6 Vf8 

38. De5 Dc2 39. f4 b2 40. Ve7 Dg6 41. f5 Df6 42. Dd5+ Kh8 43. Vb7 Dc3 

Výhra zdánlivě z ničeho. 0–1 

 

 

 

Bird – Lasker, Newcastle-upon-Tyne 1892 

Cíleně tuto partii nebudu příliš komentovat. Osobně mám za to, že tu Lasker hodně experimentoval a 

ukázal, že je taktický mistr. Můžeme spekulovat, proč hrál tak jinak. Upřímně řečeno je to ale partie, která 

se mi z těch vybraných líbí asi nejvíc. Obsahuje několik drobných chyb, ale je plná napětí. 

1.f4 e5 2.fxe5 d6 3.exd6 Sxd6 4.Jf3 g5 5.d4 g4 6.Je5 Sxe5 7.dxe5 Dxd1+ 8.Kxd1 Jc6 9.Sf4 Se6 10.e3 Jge7 

11.Sb5 O-O-O 12.Kc1 Sd5 13.Vg1 a6 14.Se2 Se6 15.Jc3 h6 16.Sd3 Jg6 17.Sxg6 fxg6 18.Vd1 Vde8 19.e4 g5 

20.Sg3 Vhf8 21.b3 h5 22.Vd2 h4 23.Sf2 Jxe5 24.Se3 h3 25.Sxg5 g3! V tuto chvíli si myslím, že se láme 

pozice. Není úplně jednoduché takový tah vidět a tím spíše jej zahrát. Zkuste si tu započítat. 

26.hxg3 Vf1+ 27.Kb2 Vxa1 28.Kxa1 h2 29.Vd1 Jg4 30.Vh1 Sf7 31.Kb2 c6 32.Kc1 Sg6 33.Kd2 Vxe4 34.Jd1 

Vd4+ 35.Ke2 Vxd1 36.Vxd1 Se4 37.Vd8+ Kc7 38.Vd1 Sxg2 39.Sd8+ Kc8 40.Sb6 Sd5 41.c4 h1=D 42.Vxh1 

Sxh1 0-1 
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Zkuste si zahrát na mistra Laskera, třeba se dostanete do stejných vod. 
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Pro ty, kdo hledají více: 

   

 

 

   

 

 

   

 


